

抓主业提升水平 聚合力久久为功

我区司法行政戒毒系统全面推进统一戒毒模式实体化运行

本报通讯员 ● 全强 ● 马丹妮

自司法部2018年3号文件颁布实施以来,我区司法行政戒毒系统围绕既定目标,立足场所实际,以问题为导向,以服务戒治主业、提升矫治效果为核心,全警动员,凝聚合力,构建了“1234567”工作模式,全面推进统一戒毒模式实体化运行。

——瞄准一个目标。有效帮助戒毒人员身心康复,顺利回归社会,切实降低复吸率,提高操守保持率。

——依靠两种力量。两种力量即政府力量和社会力量。这两种力量发挥各自优势,形成合力。政府力量主要是充分利用禁毒委成员单位力量,让他们为戒毒工作提供政策、资金、场地、设施等支持。社会力量主要是社会工作服务机构、志愿者、爱心人士、居民等,开展“1+X”志愿者服务项目,聘任百名爱心使者,加入“云公益”平台,在他们的支持下,将戒毒政策落地,为戒毒人员提供个性化、多元化的优质服务。

——坚持三个理念。一是科学戒治理念。毒瘾是一种疾病,从根本上来说,戒断毒瘾还是要依靠科学技术的研发。所以要树立科学戒治理念,大力加强教育矫治优势项目的研发和实施,加强戒毒新技术、新方法的研发、运用和推广,努力形成综合配套的戒毒技术标准和规范体系,实现科学精准戒毒。全系统每年都研发10个以上的教育矫治优势项目,中蒙医戒毒、书法戒毒、健身气功等项目被司法部在全国推广。二是社会治理理念。党的十九大报告提出要完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制。戒毒工作事关社会和谐稳定,百姓安居乐业,是一项民生工程、民心工程,也是促进社会健康发展、增进百姓福祉的一项重要工作。开展戒毒工作也应该贯彻这些理念。三是系统工程理念,即把戒毒工作视为一个系统工程加以推动,包括预防、治疗、康复、回归系统,个人、家庭、群体、社区、社会系统,政策、组织、人才、服务系统,生活、学习、职业、娱乐系统,身、心、社、灵系统等。

——形成四种机制。一是与高校联动机制。与西北农林科技大学、中央司法警官学院、内蒙古师范大学、内蒙古体校等高校建立了良好合作关系,利用高校教师等专业资源,支持内蒙古戒毒工作发展。二是系统内联动机制。与外省市区戒毒场所建立友好所关系,互联互通、互相借鉴、互促互进,全区13个戒毒所都建立了友好所关系,2018年,有76名民警赴浙江戒毒系统挂职锻炼。三是多方联动机制。与各级禁毒办、公安部门、民政部门、人力资源和社会保障部门、社区、学校、企业、医疗单位、新闻媒体等建立联动关系,形成联席会议制度,多方力量和资源互相配合,共同支持戒毒所开展戒毒服务。四是“民警+爱心大使+志愿者+家属”队伍联动机制。民警通过发动爱心大使、志愿者和戒毒人员家属,激发他们参与禁毒预防教育和帮助戒毒人员戒毒康复,在一定程度上解决了戒毒工作力量不足的问题,也使服务更有效。

——推出五大服务模式。一是个案矫治,个案矫治主要针对那些正面临多重问题且需要多种帮助同时介入的戒毒人员,综合运用多种手段,开展有针对性的帮教,帮助戒毒人员身心康复。2018年,我区戒毒系统有40个教育矫治案例入选司法部优秀案例库。二是家庭为本,家庭是戒毒人员的日常生活场所,家人的支持程度、态度、相处模式对戒毒人员戒除毒瘾、降低复吸有重要影响。因此,我区戒毒系统充分发挥家庭对戒毒人员的支持作用,利用家属学校、会见日、离所探亲、生日餐等,激发其家庭责任感,让其充分认识到毒品对家庭的危害,增强戒毒动机。二是职业为本,就业给人们带来经济来源,也

是个人在家庭和社会中树立尊严的重要载体。通过职业技能培训和帮扶就业,促进出所戒毒人员就业,让他们规范日常生活,建立新的朋友圈,在新的社会关系影响下,逐步形成合理的情绪疏导渠道,提升个人应对困境的能力等。戒毒人员也能通过就业找到成就感、提升责任心,获得尊重,稳定日常生活和家庭关系,缓解生存的焦虑。乌海市强戒所建立葡萄种植基地和葡萄酒加工基地,为解决乌海籍戒毒人员的就业开辟出了一条新路径。四是后续照管,依托司法局社区矫正中心,设立后续照管工作站,内设后续照管办公室、心理咨询谈话室、临时安置宿舍,并按照与公安融合发展的工作部署,为公安机关配备了社区康复办公室和尿检室。按照“1+N+警”的模式配备工作人员,即:每个工作站1名站长(司法所长兼任)、1名专职社工、1名禁毒社工、1至2名强戒民警、1名派出所民警,负责制定实施工作方案、工作计划。呼伦贝尔市强戒所已建成2个后续照管站,乌海市强戒所、五原强戒所、呼市强戒所、女子强戒所、赤峰市强戒所主动谋划,积极跟进,努力推动后续照管工作。五是形象大使,通过推选“戒毒形象大使”,树立戒毒宣传者清晰的形象,增强人们对毒品的防御意识,同时激发“形象大使”的个人荣誉感和使命感。目前,全区戒毒系统已聘任形象大使120名。

——实施六个策略。一是“防戒守”策略。“防”是指做好所内戒毒人员防脱逃、防死亡工作,保证场所的绝对安全稳定;“戒”是指开展科学戒治工作,向社会输出“合格”产品;“守”是指注重操守的维持,防止复吸。二是社团化策略。注重全民禁毒工程,紧紧依托社会组织、学校社团等形成禁毒联盟,以社团的方式集体发力,发挥社会力量、学校力量在戒毒工作中的重要作用。三是“三化”策略,即专业化。大力开展民警专业化培树工程,引入专业社会工作者,遵守专业理念,运用专业理论与方法开展戒毒工作;信息化。利用计算机、通信和互联网等现代信息工具,帮助进行大数据管理与分析,处理戒毒工作中的信息;智能化。利用现代智能技术如VR设备等,帮助戒毒人员戒除毒瘾。四是“黄金三月制”策略。戒毒人员刚从戒毒所出来的最初三个月是其重新适应社会的关键期,也是最为敏感脆弱的阶段。戒毒民警把握好这个关键期,及时干预,避免各种风险危机对戒毒人员融入社会带来的冲击。五是服务接受者转化为服务提供者的策略。戒毒人员被视为帮扶对象,无形中弱化了其潜能。戒毒民警在帮扶中发挥戒毒人员助人的潜能,使他们找到戒毒的成就感和能力感,促使戒毒效果更稳固。六是“新生活体验”策略。戒毒民警通过为戒毒人员设计新的生活方式,比如参加全民健康运动、社区社团活动、村社礼俗事务等,让他们有积极健康的活动体验,引导其走出负面生活圈。

——取得七方面成效。一是有效解决了戒毒人员的实际困难。例如链接资源,帮助困难及病残戒毒人员申请低保、临时困难生活救助、廉租房、医疗救助等,有效解决了他们的实际困难。二是显著提升了操守率。操守保持率从8%提升到12%,复吸率明显降低。三是大大提高了就业率。成功帮助300余人实现就业创业。四是改善了家庭关系,重构社会支持网络。成功帮助近500人改善了家庭关系。五是显著提高了大众识毒防毒拒毒意识和能力。通过“形象大使”“禁毒宣传法治乌兰牧骑”等品牌项目,将新颖、时尚元素融入活动中,大大提升了全民禁毒的责任感和动力,降低了大众对戒毒人员的歧视和排斥。六是培育了一支优秀的戒毒志愿者队伍。培育志愿者队伍30余支,志愿者近2000名,提供志愿服务近5000小时。七是探索出有效的可借鉴的本土后续照管工作模式。



赤峰市禁毒志愿者协会会员单位授牌仪式现场。



内蒙古女子强制隔离戒毒所利用VR毒瘾评估与矫正系统助力戒毒人员戒除“心瘾”。



图牧吉强制隔离戒毒所组织开展应急医疗救护演练。



通过职业学院电大分校助力通辽市强制隔离戒毒所开设民警培训讲坛。